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ШТО ДА ЛО 
ПАЎ СТА ГОД ДЗЯ 
ІМУ НІ ЗА ЦЫІ?

Сё ле та спаў ня ец ца 50 га-

доў, як па ча ла ся па шы ра ная 

пра гра ма іму ні за цыі ва ўсім 

све це, і ў тым лі ку Еў ра пей-

скім рэ гі ё не. Дзя ку ю чы вак-

цы нам уда ло ся аба ра ніць ад 

не бяс печ ных хва роб не каль-

кі па ка лен няў. За апош нія 

паў ста год дзя вак цы ны вы-

ра та ва лі жыц ці больш чым 

міль ярду лю дзей на пла не-

це, а ў на ступ ныя 50 га доў, 

як мяр ку ец ца, вак цы ны змо-

гуць аба ра ніць лю дзей усіх 

уз рос таў ад яшчэ боль шай 

коль кас ці хва роб.

— Па шы ра ная пра гра ма 

іму ні за цыі бы ла ство ра на 

ў 1974 го дзе, каб усе дзе ці 

ва ўсіх кра і нах маг лі атрым-

лі ваць жыц цё ва важ ныя 

вак цы ны су праць шас ці па-

тэн цы яль на смя рот ных хва-

роб: дыф тэ рыі, по лі ямі е лі ту, 

кок лю шу, слуп ня ку, ту бер-

ку лё зу і ад ру. З да па мо гай 

па шы ра най пра гра мы іму-

ні за цыі лік ві да ва на вос па. 

А ві рус по лі ямі е лі ту ця пер 

цыр ку люе толь кі ў двух эн-

дэ міч ных рэ гі ё нах, — рас-

каз вае прад стаў нік Су-

свет най ар га ні за цыі ахо-

вы за дроўя ў Бе ла ру сі 

кі раў нік кра і на ва га офі са 

СА АЗ у Бе ла ру сі Сяр гей 

ДЗІ ЁР ДЗІ ЦА.

Дзя ку ю чы вак цы на цыі 

ўда ло ся зні зіць дзі ця чую 

смя рот насць. Агуль на су-

свет ны па каз чык ска ра ціў-

ся з 92 смер цяў на ты ся чу 

жы ва на ро джа ных у 1974 го-

дзе да 25,5 у 2024 го дзе. На 

пра ця гу пя ці дзе ся ці год дзяў 

на цы я наль ныя пра гра мы 

пла на вай іму ні за цыі раз ві-

ва лі ся і па шы ра лі ся. Сён ня 

яны за бяс печ ва юць вак цы-

на цыю дзя цей і пад лет каў 

су праць як мі ні мум 13 сур' ёз-

 ных за хвор ван няў.

— У Бе ла ру сі ма ец ца ка ла-

саль ны во пыт, ка лі пе ра важ-

ная боль шасць мэ та вых груп 

на сель ніц тва — 97-98 % — 

ахоп ле ны вак цы на цы яй ад 

усіх асноў ных хва роб, якія 

мож на па пя рэ дзіць. Ле тась 

я ўру чыў мі ніст ру ахо вы 

зда роўя сер ты фі кат СА АЗ 

аб да сяг нен ні рэ гі я наль-

ных мэ та вых па каз чы каў 

ба раць бы з ге па ты там В 

шля хам іму ні за цыі як пры-

знан не моц на га бо ку бе ла-

рус кай сіс тэ мы ахо вы зда-

роўя. Уліч ва ю чы знач ныя 

да сяг нен ні Бе ла ру сі ў ба-

раць бе з ві рус ным ге па ты-

там В, вя лі кі во пыт у га лі не 

элі мі на цыі пе ра да чы ад ма-

ці да дзі ця ці ві ру са іму на дэ-

фі цы ту ча ла ве ка і сі фі лі су, 

мы спя дзя ём ся, што кра і на 

раз гле дзіць маг чы масць у 

бу ду чы ні па да чы за яў кі на 

па цвяр джэн не трай ной элі-

мі на цыі, стаў шы ад ной з 

пер шых у Еў ра пей скім рэ-

гі ё не, — па дзя ліў ся Сяр гей 

Дзі ёр дзі ца.

Прад стаў нік СА АЗ ад зна-

чыў, што ар га ні за цыя ві тае 

на ме ры бе ла рус ка га Мі-

ніс тэр ства ахо вы зда роўя 

ўклю чыць у най блі жэй шыя 

га ды ў на цы я наль ны ка лян-

дар вак цы на цыю су праць 

пнеў ма ко ка вай ін фек цыі для 

ўсіх дзя цей і су праць ві ру са 

па пі ло мы ча ла ве ка.

— Ха чу на га даць, што рак 

шый кі мат кі — гэ та хва ро ба, 

якая пад да ец ца пра фі лак-

ты цы з да па мо гай вак цын. 

Іх эфек тыў насць скла дае 

больш за 90 %, — ад зна чыў 

Сяр гей Дзі ёр дзі ца.

У бу ду чы ні Еў ро пе яшчэ 

трэ ба бу дзе ў поў най ме ры 

рас крыць усе пе ра ва гі вак-

цы ны і ска рыс тац ца імі. Усе 

дзяр жа вы — чле ны СА АЗ 

Еў ра пей ска га рэ гі ё на адоб-

ры лі еў ра пей скі па ра дак дня 

па іму ні за цыі на пе ры яд да 

2030 го да.

— Ад нак мы не змо жам 

ска рыс тац ца пе ра ва га мі вак-

цы на цыі, ка лі дзе ці па тых ці 

ін шых пры чы нах не бу дуць 

атрым лі ваць пры шчэп кі. 

У апош нія тры га ды ка ля 

1 міль ён 800 ты сяч дзя цей па 

тых ці ін шых пры чы нах пра-

пус ці лі вак цы на цыю, — звяр-

нуў ува гу прад стаў нік СА АЗ.

У ЧЫМ НЕ БЯС ПЕ КА 
АД РУ?

Як па ве да міў за гад чык 

ад дзя лен ня іму нап ра фі-

лак ты кі ад дзе ла эпі дэ мі я -

ло гіі Рэс пуб лі кан ска га 

цэнт ра гі гі е ны, эпі дэ мі я -

ло гіі і гра мад ска га зда роўя 

Кі рыл ІГ НА ТАЎ, ле тась, як і 

ў па пя рэд нія га ды, у на шай 

кра і не бы ло за бяс пе ча на 

функ цы я на ван не сіс тэ мы 

пра вя дзен ня пра фі лак тыч-

ных пры шчэ пак. Вак цы на-

цыя за бяс пе чы ла Бе ла ру сі 

пад тры ман не ста ту су кра-

і ны, сва бод най ад по лі ямі-

е лі ту, ста ту су элі мі на цыі 

ад ру і крас ну хі, так са ма 

да сяг ну ты рэ гі я наль ныя 

мэ ты кант ро лю ві рус на-

га ге па ты ту В. Коль касць 

ін фек цый, якія кі ру юц ца 

вак цы нап ра фі лак ты кай, 

пра цяг вае зні жац ца ці за-

ста вац ца ста біль на ніз кай 

па боль шас ці па зі цый.

Пры гэ тым ёсць ад на не-

бяс печ ная ін фек цыя, коль-

касць вы пад каў якой рэз-

ка вы рас ла ў Еў ро пе. Гэ та 

ад зёр. Ле тась ім за ра зі лі ся 

больш за 58 ты сяч ча ла век 

у 53 кра і нах Еў ро пы і Цэнт-

раль най Азіі. Гэ та пры вя ло 

да ты сяч вы пад каў шпі та лі-

за цыі і дзя сят каў смер цяў. 

У Бе ла ру сі па чы на ю чы з лю-

та га мі ну ла га го да так са ма 

пра цяг ва юц ца рэ гіст ра вац ца 

вы пад кі гэ та га за хвор ван ня. 

Пры гэ тым боль шасць за хва-

рэ лых — асо бы, ста рэй шыя 

за 18 га доў. І больш за 70 % 

іх не бы лі пры шчэп ле ны.

— Не бяс пе ка ад ру ў 

тым, што гэ та вы со ка кан-

та гі ёз нае за хвор ван не, якое 

вель мі лёг ка рас паў сюдж-

ва ец ца па вет ра на-кро пель-

ным шля хам. Гру ба ка жу чы, 

ка лі за хва рэе адзін ча ла век 

у пад' ез дзе шмат па вяр хо ві-

ка, ёсць ры зы ка за ра жэн ня 

ўсіх жы ха роў у гэ тым пад'-

ез дзе, ка лі яны не вак цы-

на ва ны су праць ад ру. Да 

та го ж лю бая ін фек цыя 

ў асоб з аслаб ле ным іму-

ні тэ там мо жа раз ві вац ца 

вель мі цяж ка і пры во дзіць 

да не спры яль на га кан ца. 

Та му вак цы на цыя су праць 

ад ру — адзі ны на сён ня аб-

грун та ва ны ме тад пра фі-

лак ты кі, да па ма гае аба ра-

ніць са мо га вак цы на ва на га 

і яго ата чэн не, — тлу ма чыць 

Кі рыл Іг на таў.

Ён да даў, што толь кі 

дзя ку ю чы вы ка нан ню на-

цы я наль на га ка лен да ра 

пра фі лак тыч ных пры шчэ-

пак у Бе ла ру сі не раз ві ла ся 

та кая ж сі ту а цыя з ад ром, 

як у су сед няй Ра сіі. Што год 

у на шай кра і не да ся га ец-

ца ўзро вень вак цы на цыі 

па пры шчэп ках, якія ўва-

хо дзяць у на цы я наль ны ка-

лян дар, на ўзроў ні не ні жэй 

за 97 %. Ства ра ец ца доб рая 

імун ная пра слой ка, якая да-

зва ляе пе ра рваць лан цу жок 

рас паў сюдж ван ня ін фек цыі 

ў па пу ля цыі.

— Ад зёр па шкодж вае 

слі зіс тыя: гэ та ке ра ты ты 

(за хвор ван не ра га вой аба-

лон кі во ка) аж да сле па ты, 

ла рын гат ра хе і ты са стэ но-

зам гар та ні, гэ та ві рус ная 

ад ро вая пнеў ма нія, якая 

не ле чыц ца ан ты бі ё ты ка мі 

і за кра нае абод ва лёг кія, 

ад ро вы эн цэ фа літ з вост-

рым пе ры я дам па шко джан-

ня га лаў но га моз гу. Ся род 

ад да ле ных на ступ стваў 

праз 5-6 га доў, і гэ та пад-

ра бяз на апі са на ва ўсёй 

ме ды цын скай лі та ра ту ры, 

пад вост ры скле ра за валь ны 

па нэн цэ фа літ, ка лі ча ла век 

губ ляе па мяць, — рас ка-

за ла пра не бяс пе кі ад ру 

да цэнт ка фед ры дзі ця-

чых ін фек цый ных хва роб 

Бе ла рус ка га дзяр жаў на-

га ме ды цын ска га ўні-

вер сі тэ та На тал ля ГАЛЬ -

КЕ ВІЧ.

ВЫ РАС ЛА 
ЗА ХВА РАЛЬ НАСЦЬ 
НА КОК ЛЮШ

Кі рыл Іг на таў па ве да міў, 

што сё ле та вы рас ла за-

хва раль нас ць на кок люш. 

Больш за па ло ву за хва рэ-

лых — школь ні кі 7—14 га-

доў. Вак цы на цыя ад гэ тай 

ін фек цыі ўклю ча на ў на-

цы я наль ны ка лян дар, пры-

шчэп кі ста вяц ца ў 2, 3, 4 і 18 

ме ся цаў. У су вя зі з рос там 

за хва раль нас ці школь ні каў 

аб мяр коў ва ец ца пы тан не 

ўка ра нен ня ў на цы я наль ны 

ка лян дар да дат ко вай до зы 

вак цы на цыі су праць кок лю-

шу ў шэсць га доў.

— Але па куль пы тан-

не аб мяр коў ва ец ца. У па-

пя рэд нія га ды сі ту а цыя па 

кок лю шы бы ла вель мі спры-

яль ная — рэ гіст ра ва ла ся ад 

2 да 5 вы пад каў за год, бо 

ко від вы цес ніў усе ін шыя рэ-

спі ра тор ныя за хвор ван ні, — 

па тлу ма чыў Кі рыл Іг на таў.

Як па ве да мі ла На тал ля 

Галь ке віч, сён ня пры шча-

піц ца ад кок лю шу мо гуць і 

да рос лыя. У на шай кра і не 

з'я ві ла ся вак цы на для дзя-

цей ад ча ты рох га доў (усе 

ас тат нія для ма лых больш 

ран ня га ўзрос ту). Яна па-

ды хо дзіць і для да рос лых, 

у тым лі ку ця жар ных жан-

чын.

— Мы па чы на ем пры-

шчап ляць ад кок лю шу дзя-

цей ва ўзрос це двух ме ся-

цаў. Пер шы іму ні тэт фар-

мі ру ец ца пры клад на праз 

тры тыд ні. Та кім чы нам, у 

тры ме ся цы ён яшчэ не да-

стат ко вы, каб су праць ста-

яць гэ тай сур' ёз най хва ро-

бе. У чым яе сур' ёз насць? 

Кок люш ны так сін уз дзей-

ні чае на ды халь ны цэнтр 

і вы клі кае яго па ра бі ёз, 

ад ча го на сту пае спы нен не 

ды хан ня — апноэ. І каб яно 

зда ры ла ся ў ма лень ка га 

дзі ця ці, не трэ ба каш ляць 

пяць хві лін — да стат ко ва 

10 се кунд. Та кая сі ту а цыя 

са спы нен нем ды хан ня зда-

ры ла ся з паў та ра ме сяч ным 

дзі ця ці ў пры ём ным па коі на-

шай баль ні цы. Доб ра, што 

на мес цы рэ ані ма цыя, бо 

вы клі каць хут кую ў та кой 

сі ту а цыі не па спе еш. Яго 

ма ці па ча ла каш ляць за два 

тыд ні да ро даў. Па коль кі да-

рос лыя стра ці лі іму ні тэт, які 

атры ма лі ў дзя цін стве, яны 

ра зам з дзець мі ста рэй ша га 

ўзрос ту з'яў ля юц ца асноў-

ны мі «па стаў шчы ка мі» кок-

лю шу. У све це вост ра ста іць 

гэ та праб ле ма і больш чым у 

40 кра і нах уве дзе на вак цы-

на цыя ця жар ных жан чын су-

праць кок лю шу, па чы на ю чы 

з 28 тыд ня, каб у ма ці па спе-

лі вы пра ца вац ца ахоў ныя 

іму наг ла бу лі ны і пе ра да цца 

дзі ця ці. Та ды яно аба ро не на 

да та го ча су, па куль не бу-

дзе пра ве дзе на яго ўлас ная 

вак цы на цыя, — рас ка за ла 

На тал ля Галь ке віч.

ЛЕПШ 
ПА ПЯ РЭ ДЗІЦЬ

Як пад крэс лі ла На тал ля 

Галь ке віч, вак цы ны ства ра-

юц ца су праць тых хва роб, 

якія раз ві ва юц ца вель мі 

цяж ка, мо гуць даць ус клад-

нен ні і пры вес ці да смер ці. 

Ме на ві та для та го, каб па-

пя рэ дзіць та кія на ступ ствы, 

і іс ну юць пры шчэп кі.

— Ня ма не аба вяз ко вых 

пры шчэ пак. У на цы я наль ны 

ка лен дар уне се ны пры шчэп-

кі су праць тых хва роб, якія 

іс ну юць на на шай тэ ры то-

рыі. Нам не трэ ба вак цы на-

вац ца ад япон ска га эн цэ фа-

лі ту і жоў тай лі ха ман кі, ка лі 

мы не едзем у тыя кра і ны, 

дзе гэ тыя хва ро бы цыр ку лю-

юць, — ад зна чы ла да цэнт.

Пры гэ тым не трэ ба мер-

ка ваць, што ка лі ней кія ін-

фек цыі су стра ка юц ца рэд ка, 

то яны вам не па гра жа юць.

— Мы ба чым у ін фек цый-

най баль ні цы дзя цей любога 

ўзросту з ін фек цы я мі. З вет-

ра най вос пай не маў ля па-

сту па ла ад ра зу пас ля на ра-

джэн ня, бо ма ці пад час ро даў 

хва рэ ла, а за ра зі ла яе ста-

рэй шае дзі ця, якое пай шло 

ў дзі ця чы са док. Зра зу ме ла, 

што за хвор ван не ў но ва на ро-

джа ных раз ві ва ец ца цяж ка. А 

мож на бы ло свое ча со ва пры-

шча піць ма ці, якая ра ней не 

хва рэ ла, гэ так жа як і ста рэй-

шае дзі ця, — пры вя ла прык-

лад На тал ля Галь ке віч.

Так са ма ўрач на га да ла, 

што асаб лі вую не бяс пе ку 

ін фек цыі то яць для лю дзей, 

якія ма юць ніз кі іму ні тэт, 

на прык лад, пас ля пра мя нё-

вай і хі мі я тэ ра піі. Для іх тая 

ж вят ран ка бу дзе над звы чай 

не бяс печ най.

— Ка лі дзі ця не атры ма ла 

пры шчэп ку ад па ра ты ту, у 

бу ду чы ні маг чы ма бяс плод-

дзе. Ка лі жан чы на не атры-

ма ла пры шчэп ку ад крас ну-

хі, то пад час ця жар нас ці гэ-

та мо жа ад біц ца не толь кі на 

зда роўі ма ці, але і на зда роўі 

бу ду ча га дзі ця ці. Вак цы ны 

пры ду ма ны не прос та так, 

а для та го, каб вы ра та ваць 

на ша жыц цё, — рэ зю ма ва ла 

На тал ля Галь ке віч.

У НА ЦЫ Я НАЛЬ НЫ КА ЛЯН ДАР 
ПЛА НУ ЮЦЬ УКЛЮ ЧЫЦЬ 
НО ВЫЯ ПРЫ ШЧЭП КІ
Як вак цы ны вы ра тоў ваюць жыц ці 

і ча го мо жа каш та ваць іх іг на ра ван не?

З 21 да 27 кра са ві ка пра во дзіц ца Еў ра пей скі 

ты дзень іму ні за цыі. Яго мэ та — на га даць 

аб важ нас ці пры шчэ пак і хва ро бах, якія яны 

да па маг лі пе ра маг чы. На прык лад, сён ня мы 

за бы лі пра та кія не бяс печ ныя ін фек цыі, як вос па 

і по лі ямі е літ. Наш На цы я наль ны ка лян дар 

уклю чае вак цы на цыю ад 12 за хвор ван няў. 

У най блі жэй шыя га ды яго пла ну юць па шы рыць. 

На прык лад, раз гля да ец ца пы тан не пры шчап ляць 

ад кок лю шу не толь кі не маў лят, але і школь ні каў, 

а так са ма ра біць пры шчэп кі ад ві ру са па пі ло мы 

ча ла ве ка, які вы клі кае рак. Пра не бяс пе ку ад мо вы 

ад пры шчэ пак рас ка за лі спе цы я ліс ты.

Ка лі дзі ця не атры ма ла пры шчэп ку ад па ра ты ту, 
у бу ду чы ні маг чы ма бяс плод дзе. Ка лі жан чы на 
не атры ма ла пры шчэп ку ад крас ну хі, то пад час 
ця жар нас ці гэ та мо жа ад біц ца не толь кі на зда роўі 
ма ці, але і на зда роўі бу ду ча га дзі ця ці. Вак цы ны 
пры ду ма ны не прос та так, а для та го, каб 
вы ра та ваць на ша жыц цё.


